

# Теоретическая экономия: ещё штрихи к избранной концепции



**Гордеев Валерий Александрович** 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация.

E-mail: vagordeev@rambler.ru

**Аннотация.** В этой рубрике предложен обзор материалов очередного, 10-го (106-го), номера журнала. По мнению редактора, публикации данного номера добавляют новые штрихи в разработку выдвинутой нами концепции теоретической экономии. Показано, в чем заключается эта новизна на примере каждой публикуемой работы. Отмечено, что оно проявляется в разной степени в выступлениях и известных читателям, и новых авторов. Главное внимание уделено актуальным проблемам теоретической экономии, теоретико-экономическим аспектам исследования новой индустриализации, современным проблемам мировой экономики, творчеству молодых исследователей.

**Ключевые слова:** теоретическая экономия; новая индустриализация; современные проблемы мировой экономики, творчество молодых исследователей

**JEL codes:** A13; A14

**Для цитирования:** Гордеев, В.А. Теоретическая экономия: новые штрихи к избранной концепции / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №10. - С.4-10. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.10.2023)

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 10-й (106-й), номер, который, на наш взгляд, содержит новые штрихи разработки теоретической экономии. Тем самым материалы этого номера являются логическим продолжением предыдущих в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономии». Здесь помещены три работы. Во-первых, статья «Отчуждение труда: тенденции и перспективы глобальных процессов». Её подготовили Альпидовская Марина Леонидовна, доктор экономических наук, профессор, профессор Департамента экономической теории Финансового университета, (г. Москва, Российская Федерация), и Иванникова Анастасия Александровна, студентка Факультета международных экономических отношений этого вуза. Переход к постиндустриальному обществу, отмечают они, привёл к трансформации экономической сферы жизни общества, в ходе чего произошла утрата значения материального производства. Подобная тенденция, в свою очередь, приводит не только к изменению условий и содержания труда, но и в принципе к полному переосмыслению места и роли человека в современной экономике. Эволюция социально-экономических отношений привела и к трансформации понимания феномена отчуждения труда. В связи с чем целью исследования является анализ основных направлений эволюции феномена отчуждения труда. Основными методами, использованные в исследовании, являются анализ статистических и аналитических материалов, а также их сравнение. В результате

проделанной работы были выявлены основные направления эволюции и переосмысления ключевых форм отчуждения труда – отчуждения человека от результатов труда, от собственной сущности, от родовой сущности и человека от человека - в ходе изменения понятия и содержания труда современных работников. Так, во-первых, можно констатировать появление новых форм и, соответственно, усиление отчуждения от результатов труда. Данные преобразования связаны с изменением самого объекта трансформации в ходе трудовой деятельности. Во-вторых, произошло увеличение риска технологического замещения работников, провоцирующее отчуждение от собственной сущности человека. В-третьих, произошёл отрыв человека от преобразования материального мира, что отделяет человека от родовой сущности. Наконец, сегодня отчуждение человека от человека проявляется не просто в возросшей конкуренции между работниками, но и в десоциализации трудовых отношений, провоцирующей отчуждение человека от человека. Полученные результаты являются значимыми для понимания тенденции, протекающей в современном мире, а также возможных угрозах, к которым она приводит. Более того, необходимо проведение дальнейших исследований в данной области

Во-вторых, в этой рубрике публикуется статья «Трансформация экономики России в условиях санкционной войны и проведения СВО», которую написали трое исследователей кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация): Бекренев Юрий Владимирович, кандидат экономических наук, доцент, и студенты 4-го курса бакалавриата по направлению «Экономика» Щербакова Алина Алексеевна и Лобода Алексей Андреевич. В статье рассматривается трансформация Российской экономики, которая началась вследствие секционного давления и проведения СВО. Авторы акцентируют внимание на мероприятия по стабилизации и трансформации экономики РФ, которые прозвучали в выступлении Президента РФ на Федеральном Собрании (21.02.2023). Делается вывод о том, что экономика РФ относительно быстро восстановилась после санкционного спада, она смогла адаптироваться к новым политическим и экономическим условиям, переориентировавшись на построение отношений со странами Азии и Африки. Авторами предложено для повышения эффективности российской экономики провести её трансформацию на государственно ориентированную рыночную модель, используя положительный опыт КНР и СССР в решении этой проблемы.

В-третьих, завершает эту рубрику работа «Экономический закон развития гармоничного человека», которую прислал Трифонов Евгений Васильевич, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры экономики, менеджмента и организации производства Заполярного государственного университета им. Н. М. Федоровского, (г. Норильск, российская Федерация). В трудах экономистов, отмечает он, развитие человека ограничивается моделью экономического человека, которому придают признаки и черты, свойственные модели гармоничного человека. В статье дается обоснование закона развития гармоничного человека, который появляется вслед за законом развития экономического человека. В статье доказывается, что развитие цивилизации в перспективе вызовет необходимость последовательного появления и гармоничного, и творческого, и сверхчеловека, и космического человека, а также человека высших материально - духовных практик по обустройству космического пространства. Целью статьи является выяснение сущности и содержания экономического закона развития гармоничного человека, который обладает способностью обнаружения своего предназначения, то есть сферу деятельности, где он наиболее эффективен и производителен. Актуальность статьи определяется наличием высокой производительности труда гармоничного человека, более высокой, чем производительность экономического человека.

Затем в рубрике «Новая индустриализация ...» Вашему вниманию предлагается четыре работы, представленные известными читателям нашего журнала авторами. Во-первых, статья под названием «Реалии метода: «Графическая карта предприятия». Окончание этапа кризиса в экономической теории», которую написал Швецов Дмитрий Викторович, директор ООО «Сельинвест», (Курганская обл. Шатровский р-н, с. Мехонское, Российская Федерация). В статье, на основе нового теоретического метода представления коммерческих предприятий: «Графическая Карта

предприятия» - выводится утверждение об окончании кризиса в современной экономической науке, связанного с представлением активных и пассивных стоимостных ресурсов предприятия. В т.ч. на основе многочисленных утверждений российских и зарубежных учёных-экономистов и практиков, применяющих такие понятия, как «кризис», «застой», «критическая ситуация в экономической теории». Об этом не раз авторитетно писали Г. Клейнер, В.М. Полтерович и десятки других учёных в области экономических знаний. Нобелевский лауреат В. Леонтьев утверждал, что, в современной экономической науке создалась ситуация, при которой теоретическая структура «воздвигнута на узком и неглубоком фактическом фундаменте». Экономическая практика подтверждает эти критические высказывания, опередив на десятки лет экономическую теорию, когда при помощи современного торгового оборудования или банковских учётных продуктов на предприятиях высчитывают каждую единицу проданной добавленной стоимости, и это позволяет получать в режиме реального времени общую добавленную стоимость (наценку) на проданный товар и высчитывать до копейки Прибыль. С созданием метода: «Графическая карта предприятия» - научная теоретическая мысль получила возможность привести к балансу и современную экономическую теорию и практику экономических предприятий, способных получать данные о каждой проданной единице товара или услуги. Введение более 40 новых экономических понятий позволило получить наглядные (теоретические) и конкретные изображения уникальных коммерческих предприятий. Без преувеличения можно говорить, что кризис в современной экономической науке преодолен, и преодолен наглядно и доказательно. Полученная Графическая карта, с проверяемыми формулами для 6 видов классифицируемых предприятий, наглядные графики предприятий - тому доказательство и основа для более охватывающих данную тему – научных исследований - в рамках различных государственных программ.

Во-вторых, в этой рубрике представлена работа «Инновационные хабы здравоохранения: российский и зарубежный опыт», которую прислали трое исследователей из Санкт-Петербурга: Григорьева Анастасия Александровна, доцент, к.э.н., Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»; Звартау Надежда Эдвиновна, заместитель генерального директора по работе с регионами, начальник управления по реализации федеральных проектов, доцент кафедры внутренних болезней Института медицинского образования, к.м.н., ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова» Минздрава России; Ильин Игорь Васильевич, директор Высшей школы бизнес-инжиниринга, д.э.н, проф., Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого». Трансляционные барьеры, отмечают они, оказывают существенное негативное влияние на темпы модернизации отрасли здравоохранения. Основными причинами низкого процента реализации в клинической практике медицинских открытий считаются трудности установления контакта между научными группами и клиницистами, непривлекательность инвестиций в решения здравоохранения в разрезе срока возврата инвестиций и ограниченные объемы финансирования. Эффективным механизмом снижения влияния трансляционных барьеров на отрасль здравоохранения могут стать медицинские инновационные хабы. В настоящей статье рассмотрено понятие «инновационный хаб», представлен обзор отечественного и мирового опыта создания инновационных хабов в области здравоохранения, представлена модель экосистемы инновационного хаба в здравоохранении, включая такие элементы как стартап-студия, цифровая платформа, профессиональное сообщество, площадки доклинических и клинических исследований, модель функционального ландшафта хаба и референтная высокоуровневая модель архитектуры хаба в здравоохранении. Медицинские хабы способствуют ускорению трансфера открытий в медицинскую практику, снижению затрат на здравоохранение и повышению качества медицинских услуг. Помимо этого, показано, что создание инновационных хабов на базе высших учебных заведений и научно-исследовательских центров может являться эффективным подходом к реализации молодежной политики в России.

В-третьих, статья «Анализ состояния металлургической отрасли», которую представили трое исследователей из Магнитогорска и Москвы: Зиновьева Екатерина Георгиевна, кандидат философских наук, доцент кафедры государственного и муниципального управления и управления персоналом Магнитогорского государственного технического университета имени Г.И. Носова; Костина Наталья Николаевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры экономики Магнитогорского государственного технического университета имени Г.И. Носова; Лимарева Юлия Анатольевна, кандидат педагогических наук, доцент Департамента менеджмента и инноваций факультета «Высшая школа управления» Финансового университета при Правительстве Российской Федерации. В статье проведен анализ металлургической отрасли за 2017–2021 года: определены основные риски российской металлургической отрасли; рассчитан коэффициент концентрации отрасли и индекс Херфиндаля-Хиршмана; жизненный цикл отрасли. Объектом исследования являются предприятия металлургического комплекса России: ПАО «ММК», ПАО «Северсталь», ПАО «НЛМК», холдинг «ЕВРАЗ» совокупно занимающие свыше 70% металлургического рынка России.

Завершает рубрику статья «Специальные экономические зоны России: предпосылки устойчивого развития», которую представил Карачев Игорь Андреевич, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры мировой экономики и статистики

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», (г. Ярославль, Российская Федерация). Специальные экономические зоны, отмечает он, могут использоваться для достижения различных экономических и политических целей. При этом они не являются панацеей от всех проблем развития страны. Характер проблемных вопросов определяет, оправдано ли создание специальных экономических зон в целом. Если инвестициям препятствуют такие структурные условия, как обеспеченность факторами производства, отсутствие квалифицированных кадров, социально-политическая нестабильность, то они сами будут сдерживать создание специальных экономических зон. Таким образом, релевантность зон зависит от контекста, и директивные органы должны иметь четкое представление о факторах, препятствующих инвестициям, и о полезности зон в плане их целенаправленной работы. Контекст, который необходимо учитывать при разработке зональных программ, предложено исследовать в единстве трех аспектов: исторического, институционального и воспроизводственного. В статье с использованием авторского алгоритма проведен анализ возможных предпосылок и оснований формирования специальных зон разных функциональных типов в России.

В следующей рубрике, «Современные проблемы мировой экономики», Вашему вниманию в этом номере предлагаются две работы известных Вам, уважаемый читатель, авторов по их предыдущим публикациям в нашем журнале. Во-первых, статья «Причины игнорирования стратегических инициатив в современных концепциях стратегического развития макроэкономических систем: теоретико-методологический аспект», которую написал Тебекин Алексей Васильевич, доктор технических наук, доктор экономических наук, профессор, почетный работник науки и техники Российской Федерации, профессор кафедры Менеджмента Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России, профессор Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Актуальность данного исследования определяется тем, что в современных условиях на уровне национального хозяйства сохраняются серьезные проблемы обеспечения эффективности ее развития. Рассматривая в качестве одной из проблем стратегического развития национальной экономики тот факт, что при формировании стратегий развития, строящиеся на основе инициатив «сверху», не учитываются должным образом инициативы «снизу» в данном исследовании с теоретико-методологических позиций рассматривается вопрос о том почему так происходит? В качестве методической основы в данном рассмотрении была использована модель развития внутрикорпоративных стратегических инициатив Р. Бургельмана, модифицированная



в части учета операционного уровня организации на уровне. Путем проведения аналогий между стратегиями развития микроэкономических и макроэкономических систем, выявлены основные причины игнорирования стратегических инициатив при развитии отечественной экономики. Показано, что основной причиной игнорирования стратегических инициатив в современных концепциях стратегического развития отечественной экономики является сама реализуемая модель государственно-монополистического капитализма, при котором монополист не заинтересован в самом факте реализации стратегических инициатив, поскольку его и так устраивает существующее положение. Продемонстрировано, что монопольное положение многих крупных компаний в современной России, контролируемых государством, сопровождается агентскими конфликтами между экономическими интересами государства и топ-менеджерами, поставленными управлять этими компаниями в интересах государства, заключающееся в том, что топ-менеджерам этих компаний гораздо выгоднее показать более высокую долю затрат компании, часть из которых присвоить в той или иной форме, чем продемонстрировать высокую прибыль, которую придется распределять совместно с государством как учредителем. Установлено, что именно это принципиальное отличие государственно-монополистического капитализма от частного капитализма по К. Марксу приводит к тому, что у топ-менеджмента крупных компаний в отечественной экономике отсутствует мотивация к повышению экономической эффективности деятельности компаний, а значит и к принятию стратегических инициатив.

Далее, в рубрике «Творчество молодых исследователей», Вашему вниманию предлагается статья под названием «Коронавирус: влияние на производительность труда. Исследование отдельного случая». Её авторы – четверо исследователей с кафедры управления предприятием ФГБОУ ВО «Ярославский технический университет», (г. Ярославль, Российская Федерация): Попова Ирина Викторовна, д.с.н., доцент, профессор кафедры; Шишкина Надежда Александровна, к.э.н., доцент, доцент кафедры, и студентки 3-го курса Разгуляева Полина Сергеевна и Голубева Анна Романовна. В статье на результатах эмпирического исследования показано, что проблема повышения производительности труда применительно к Российской Федерации на протяжении нескольких десятилетий является насущной. Рассматривается один из существенных факторов влияния на ее рост - качество рабочей силы. Актуальность исследования определяется последствиями прошедшей пандемии Ковид-19. С помощью результатов проведенного исследования доказана связь состояния здоровья работников с производительностью труда. Нахождение такой связи обусловлено тем, что люди пережили пандемию заболевания, которое отличается не только опасностью возбудителя, но и последствиями от осложнений. Приведены результаты, показывающие с какими осложнениями столкнулись переболевшие и как это сказывается на производительности их труда. Применялась методика исследования отдельного случая. В данном исследовании объектом было выбрано предприятие ООО «ХБК «Навтэк» - ранее известно как Наволокский хлопчатобумажный комбинат «Приволжская коммуна». Основной вид деятельности предприятия – производство хлопчатобумажных тканей и изделий медицинского назначения. Положение каждого конкретного предприятия зависит от места его нахождения, отрасли, численности, оснащенности и других факторов, что сказывается на трудовом поведении рабочих. Наиболее высока дифференциация уровня производительности труда по регионам, которая основана на региональных различиях в структуре экономики и технико-технологическими факторами. Были опрошены рабочие основного производства. Проведен сплошной опрос методом анкетирования. Цель статьи – дать описание состояния качества рабочей силы на отдельном предприятии после пандемии Ковид-19 и ее связи с производительностью труда работников. Научную новизну обеспечивают результаты эмпирического исследования с использованием авторского инструментария.

Затем, в рубрике «Памяти ученого» публикуется мой материал, посвященный памяти ушедшего из жизни Александра Владимировича Бузгалина, доктора экономических наук, профессора Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, большого друга

нашего журнала. От имени редколлегии, авторов и читателей нашего издания выражаем глубокие соболезнования родным и близким Александра Владимировича.

Таково основное содержание материалов 10-го (106-го) номера. Как видите, они, действительно, представляют собой новые штрихи дальнейшей разработки выдвинутой нами более 12 лет назад в журнале концепции теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают достойным продолжением всех предыдущих более ста номеров нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

# Theoretical economy: we continue to develop

**Valery A. Gordeev**

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation.

E-mail: [vagordeev@rambler.ru](mailto:vagordeev@rambler.ru)

**Annotation.** In this section, an overview of the materials of the next, 10th (106th), the issue of the magazine is proposed. According to the editor, the publications of this number add new strokes in the development of the concept of theoretical economy. It is shown what this novelty is on the example of each published work. It is noted that it manifests itself to varying degrees in speeches and well-known readers, and new authors. The main attention is paid to topical problems of theoretical economy, theoretical and economic aspects of the study of new industrialization, modern problems of the world economy, the work of young researchers.

**Keywords:** theoretical economy; conference at Yaroslavl Technical University; new industrialization; modern problems of the world economy, creativity of young researchers